

最高法发布司法解释 推动正确适用《国家赔偿法》有关规定

精神损害赔偿认定客观标准首次明确

最高人民法院25日发布《最高人民法院关于审理国家赔偿案件确定精神损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》，推动正确适用国家赔偿法有关规定，合理确定精神损害赔偿。

最高人民法院赔偿办副主任王振宇在发布会上说，随着最近几年呼格吉勒图、聂树斌、周继坤等五人、张玉环案等一些在全国范围内有重大影响的刑事冤错案件的纠正及国家赔偿，精神损害赔偿问题越来越受到社会各界广泛关注，成为人民群众关心的热点。

Q 发布

兼顾“个体差异情况”

王振宇提到，《解释》严格依照现行国家赔偿法的规定，既没有扩大也没有缩小精神损害赔偿的适用范围，既没有增加也没有减少其适用条件，力求权利保护的底数和底线。同时，他提到，精神损害赔偿认定难度较大，缺乏直观的客观标准，需赋予法官一定的自由裁量权，但自由裁量权过大，也不利于司法适用的统一。

《解释》在归纳法官综合考量因素，如精神受损状况、侵权行为的和方式、侵权人过错程度等因素之外，还结合国家赔偿审判经验，首次以列举的形式对“造成严重后果”等客观情形加以规范，以期更好地指导法官准确认定精神损害赔偿。

《国家赔偿法》基于人所具有的共同自然属性，采用了相同的赔偿标准，未体现个体差异。《解释》在坚持同等情况同等对待的同时，兼顾了同一侵权行为所致精神损害的个体差异情况。按照《解释》第九条规定，在确定具体赔偿数额时，应当统筹兼顾社会整体发展水平，参考精神受到损害以及造成严重后果的情况、侵权行为的具体情节、侵权机关及其工作人员的违法过错程度、受害人的职业和影响范围等诸多因素，力求精神损害赔偿责任的认定更为合理。

《解释》共十四条条文，主要分为五部分内容，即精神损害赔偿请求的申请与受理；致人精神损害、造成严重后果的认定标准；责任方式的适用规则；精神损害抚慰金的标准与支付；其他条款。《解释》在明确精神损害赔偿范围的同时，指引公民按照诉讼经济的要求，提出精神损害赔偿的申请。

王振宇说：“即其在申请人身权赔偿的同时，应一

王振宇介绍，《解释》参考了民事侵权精神损害赔偿的规定，并结合国家赔偿审判实践，将消除影响、恢复名誉合并作为一种责任承担方式，不再拆分；明确消除影响、恢复名誉与赔礼道歉两种责任方式可以单独适用，也可以合并适用；同时明确了这两种责任方式的承担范围，具体方式的协商以及决定等内容。

此外，《解释》首次规定了造成严重后果的客观情形，同时将致人精神损害不同程度的后果（致人

Q 看点

进一步明确“致人精神损害”的认定标准

并申请精神损害赔偿，以及应一并申请不同责任方式，力求国家赔偿案件得到一次性解决。如此规定既保护了赔偿请求人的请求权，也保证司法资源得以高效、优化配置。”

同时，《解释》进一步明确了致人精神损害、造成严重后果的认定标准。

根据《解释》规定，有《国家赔偿法》第三条、第十七条规定情形，依法应当赔偿的，一般可同时认定致

人精神损害；无罪或者终止追究刑事责任的人被羁押六个月以上，或者受害人经鉴定为轻伤以上或者残疾等情形，可认定为造成严重后果。

《解释》同时规定，认定精神损害有违公序良俗的，可不认定存在精神损害，受害人对损害事实和后果的发生或者扩大存在过错，可酌情减少或者不予支付精神损害抚慰金，体现了司法裁判行为对社会主义核心价值观的引领和导向作用。

首次规定了造成严重后果的客观情形

精神损害、造成严重后果、后果特别严重）与责任的承担方式，以及精神损害抚慰金的支付标准相对应，同时明确了确定精神损害抚慰金数额的若干考量因素，既便于保障司法适用的统一，也兼顾了个案的差异与公平。

根据《解释》规定，致人精神损害的，应当为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉；造成严重后果的，一般在人身自由权、生命健康权赔偿总额50%以下（包括本数）酌定精神损害抚慰金，

同时视案件具体情形，为受害人消除影响、恢复名誉或者赔礼道歉；后果特别严重的，可在50%以上酌定。

同时，考虑到法院生效法律文书的权威性以及国家赔偿责任承担具有的特殊性，《解释》规定，决定中载明的支付精神损害抚慰金及其他责任承担方式，赔偿义务机关应当履行。

本组文/本报记者 孟亚旭 统筹/徐锋

国防部昨日召开例行记者会

055型驱逐舰拉萨舰加入海军序列

本报讯(记者 李岩)昨日，国防部召开例行记者会。国防部新闻发言人任国强透露，055型驱逐舰拉萨舰，舷号为102，顺利完成建造和海试工作，已于3月2日正式加入中国海军序列，“该舰是中国海军实现战略转型发展的标志性成就”。

会上有媒体指出，美国国防部将中国列为“首要挑战”。国防部新闻发言人任国强就此回应称，美方有

关言论充满冷战思维，美方这种制造敌人、渲染威胁的“套路”，其实就是为了继续称霸王找借口，反映了美方顽固的霸权心态、奉行的丛林法则及危险的对华误判，既不符合事实，也不符合中美两国及世界的共同利益，中方对此坚决反对。

他强调，中国无意“挑战”谁，但谁的“挑战”也不怕；中国不想“威胁”谁，但谁的“威胁”也没用。中国

有发展壮大的权利，有自主选择道路的自由，也有防御自卫的能力，更有维护自身正当权益的要求。

有媒体提到，近日美日印澳“四边机制”举行首次峰会并发表联合声明。有评论称，美方企图构建印太版的“北约”对抗中国。任国强就此回应称，美方推动的“四边机制”固守冷战思维，信奉集团对抗，热衷于地缘博弈，以所谓的“中国挑战”为借口“拉帮结派”，公

然挑拨地区国家间关系，我们对此坚决反对。他强调，求和平、发展、谋合作、共赢是时代的潮流。任何违背时代潮流、满足一己之私的做法，都不合时宜、不得人心，也都将注定失败。中国始终坚持做世界和平的建设者、全球发展的贡献者、国际秩序的维护者，我们奉劝美方负起责任来，不要搬弄是非、无事生非，多做一些有利于地区和平稳定的事情。

商务部相关负责人解读《区域全面经济伙伴关系协定》

RCEP生效后中国近三成出口可实现零关税

昨天，国务院新闻办就《区域全面经济伙伴关系协定》(RCEP)生效实施国内相关工作情况举行国务院政策例行吹风会。商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文介绍，RCEP生效后，中国出口近三成可实现零关税待遇。

“我们已经做好了充分准备”

2020年11月15日，RCEP正式签署。“十四五”规划纲要提出要“推动区域全面经济伙伴关系协定实施”。

谈及生效实施准备工作，商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文表示，在相关部门共同努力下，目前，中国已完成RCEP的核准，成为率先批准协定的国家。RCEP所有成员国也明确表示，力争于今年内完成协定批准，以推动2022年1月1日RCEP正式生效实施。

与此同时，我国还积极推进相关技术准备工作。据介绍，协定中涉及中方的约束性义务共有701条，目前613条已完成实施准备，占全部需要履行的约束性义务的87%，剩下13%的义务在RCEP生效时就能够实施。

“我们已经做好了充分准备，在协定生效时，能够全面履行RCEP所规定的义务。”王受文说。

RCEP之前，中国已与东盟、韩国、澳大利亚和新西兰等国家和地区达成了自贸协定，且成果丰硕。

商务部国际经贸关系司司长余本林认为，RCEP的达成，成员国之间不仅建立了新的自贸关系，也有新的降税承诺。“这将给我国企业带来更多利好。”



2020年2月16日拍摄的海南自贸区政策实施以来首艘汽车外贸船 供图/新华社

更多新产品列入减税名单

在这份涵盖15个国家的协定里，又有哪些新产品被列入减税名单？

东盟显著扩大了对我国零关税产品的范围，余本林说：“印尼、菲律宾、柬埔寨、缅甸、马来西亚等国家均对我们新增了降税产品，主要包括汽车及零部件、摩托车、化工、机电、钢铁制品等。”

此外，作为RCEP新增的重要自贸伙伴，日本的加入将使得中日在机械装备、电子信息、化工等诸多领域产品的关税相互降低。

“我国进口企业也将享受到实惠。”余本林说，企业将以更低的成本进口先进技术、重要设备、关键零部件、日用消费品、医药和护理设备，以及进口设计研发、节能环保等生产性服务，更好满足国内市场消费

升级需求。

RCEP是全球最大自贸区，15个成员国总人口达22.7亿，GDP达26万亿美元，出口总额达5.2万亿美元，均占全球总量约30%。

RCEP生效以后，除了能够带来巨大机遇，在工业和信息部运行监测协调局负责人何亚琼看来，它还将提升中国制造业的质量，促进中国制造业向中高端迈进。

面对新规则企业怎样应对

王受文说，抓住RCEP带来的机遇，广大企业要适应以规则、规制、管理和标准为主的制度型开放，增强转型升级紧迫感，提高管理水平，提升参与国际合作与竞争的本领。

为了帮助企业相关部门迅速掌握RCEP规则，提高企业竞争力，商务部已经举办了两次全国范围的在线培训班，重点围绕机械、电子信息、轻工、纺织、石化和农业六大产业链供应链，深入分析了RCEP给各行业带来的机遇和挑战，并提出了一些应对建议。

海关总署也在积极做好对关员和企业的培训和辅导。据海关总署关税征管司司长姜峰介绍，海关总署组织编写了培训教材、录制培训视频，全国海关参加在线培训观看学习视频的关员已近3万人次。同时，海关总署正在指导各地海关面向广大进出口企业开展规则的解读和培训辅导，帮助企业提升认知度。

“企业还要有更强的竞争意识。”王受文说，随着15个国家的服务、货物、投资、市场进一步开放，竞争也越来越激烈，要对标先进产业水平、质量标准和技术标准，从而提高应对外部可能带来的冲击。

文/本报记者 董鑫 综合新华社

“申聪被拐案”二审开庭

申军良申请 民事赔偿480余万元

备受社会关注的“申聪被拐案”，3月26日上午由广东高院在广州市增城区人民法院二审开庭审理。此次二审，申聪的父亲申军良就民事赔偿部分提出上诉，索赔相关费用、误工费、精神抚慰金等共计480余万元。

2005年1月，在广州一所出租屋内，当时不满1岁的申聪被两名男子抢走，后遭拐卖。从此，申军良踏上了漫漫寻子路。2018年12月，张某平等5名“人贩子”被广州中院以拐卖儿童罪判刑，5被告人除张某平等都提出了上诉。2020年3月4日，广州增城警方找到了15年前在增城被拐的申聪，后警方安排了申军良夫妇与失散15年的儿子申聪团聚。

在此前的一审中，广州市中级人民法院一审以拐卖儿童罪对被告人张某平等判处死刑，对被告人杨某平、刘某洪判处无期徒刑，对被告人陈某碧判处有期徒刑10年。

申军良说，对于刑事部分，他们认为法院认定定性准确、量刑适当，二审应予以维持。对于民事部分，申军良索赔相关费用、误工费、精神抚慰金等共计480余万元。据他介绍，这里面包括打印寻人启事的费用8万多元，住宿费5万多元等，这些年每个月与找孩子相关的开销需要12000元左右，现在距离案发已经15年了，加上误工费、精神抚慰金等，一共480多万元。

Q 背景

2005年1月4日，在广州增城的一间出租屋内，申军良1岁的儿子被两名男子抢走。从当年起，申军良踏上了他的寻子之路。一直到2020年3月的15年时间里，申军良的足迹几乎遍布广东的各个地方，他发了无数份寻人启事，只是希望找到儿子的线索。

申军良儿子被抢走后，警方也立即开展侦查工作。十多年来，专案组辗转广东、贵州、四川等多个省深入开展侦查工作，并于2016年3月抓获张某平等5名犯罪嫌疑人，成功破案。2018年12月，广州市中级人民法院一审判决张某平、周某平2人死刑，杨某平和刘某洪2人无期徒刑，陈某碧有期徒刑10年。

2020年3月6日晚，广州警方发布消息称，2019年12月以来，广东警方应用智慧新警务技术，不断缩小和锁定被拐儿童申某的查找范围，近日警方终于在梅州找到少年申某，其在深圳务工的养父母也被带回协助调查。

2020年3月6日，申军良接到了广东警方打来的电话，称警方可能找到了他的孩子。3月7日，广州增城警方安排了申军良夫妇与失散15年的儿子团聚，此后，孩子跟随申军良回到原生家庭一起生活。

文/本报记者 李铁柱

回应“H&M等品牌抵制新疆棉问题”

商务部：纯白无瑕的新疆棉花不容抹黑

针对H&M等品牌抵制新疆棉问题，商务部新闻发言人高峰25日回应说，所谓中国新疆地区存在“强迫劳动”，完全是子虚乌有，纯白无瑕的新疆棉花不容任何势力抹黑玷污。他还表示，欢迎外国企业到新疆实地考察。

高峰是在商务部当日召开的例行新闻发布会上作出上述表示的。日前，H&M等品牌关于抵制新疆棉花的声明引发网友不满，多个平台也纷纷下架相关品牌。对此，高峰说，我们反对任何外部势力干涉新疆事务和中国内政，反对基于谎言和虚假信息、以所谓新疆人权问题为借口对中方有关实体和个人实施制裁。

他表示，对于跨国企业在中国正常的经营活动和构建产业链供应链的努力，中国政府始终持欢迎和支持态度。对于个别企业基于虚假信息作

出的所谓商业决策，中国消费者已经用实际行动作出了回应。

高峰强调，希望有关企业尊重市场规律，纠正错

Q 外交部回应

针对瑞典时菜公司亨内斯—毛里茨公司(H&M)宣称拒绝使用新疆产品的言论在华引发广泛声讨和抵制浪潮，外交部发言人华春莹25日表示，中国人民友善开放，但中国民意不可欺、不可违。

“新疆地区的棉花是世界上最好的棉花之一，不用是相关企业的损失。”华春莹在当日例行记者会上说，有关新疆地区“强迫劳动”的指责完全是个别反华势力炮制的恶意谎言，目的是抹黑中国形象，破坏新

中国民意不可欺不可违

疆安全稳定，阻遏中国发展。

“给老百姓包括少数民族群众提供更多就业机会，一般正常人都觉得是件好事，因为可以让人民过上越来越好的生活，但是就有人认定一定是强迫劳动或者暗无天日的压迫。为什么？因为他们自己历史上真的就这么干了上百年，所以现在以己度人。”华春莹说。

“中国光明磊落，中国人民友善开放，但是中国人民的民意不可欺、不可违。”她说。 本组文/新华社



下载北京头条App
让现在告诉未来

编辑/李飞 高蕾 美编/王慧 黄校/李萌 吴刚